

新春走基层

草原上，孩子们的寒假也精彩

本报记者 李兴发

“鹅鹅鹅，曲项向天歌，白毛浮绿水……”

三岁双胞胎姐妹和她的藏族小伙伴儿南杰昂志，摇晃着小脑袋，有模有样地向来接他们回家的爸爸妈妈表演起今天刚学会的唐诗。可爱的“显眼包”们顿时引来了家长们的围观，一阵欢笑打破了草原冬日的沉寂。

1月31日，记者来到果洛藏族自治州玛沁县大武镇雪山北路社区活动中心，看到有不少假日来这里托管的孩子，社区的座谈室成了学龄前孩子们的童梦乐园，他们握着七彩的涂画笔，在各色卡纸上涂抹出自己眼中的奇妙世界；社区的会议室，成为了小学生们的学习园地，大学生志愿者们正在给孩子们辅导寒假作业；社区的图书室、娱乐室，也被大孩子们“占领”，有专心翻阅书籍的，有在象棋盘前相互攻伐的，整个社区活动中心俨然成了一座寓教于乐的小学校。

走出社区活动中心，还有一片空旷地，三五成群的孩子们有组织地踢着足球，最里面的篮球场上两拨孩子欢快地奔跑着，一较高下……定睛一看，裁判员是社区的工作人员，记分员则是社区的志愿者。

“嘘——”随着一声哨响，上半场比赛结束了。

满头大汗的小球员桑青加高兴地对记者说，以前假期大多数时间是和父母在草场放牧，现在来托管班，文体活动很丰富，还能交到很多新朋友，假期过得也很有意义。

裁判员贾正世也趁着间隙说：“我



给孩子们辅导假期作业的大学生志愿者。

本报记者 李兴发 摄

们通过组织球类比赛，在培养孩子兴趣爱好和集体荣誉感的同时，还可以把他们在草原上‘野’的心收回来，寓教于乐两全其美。”

……
看着眼前一派生机勃勃的景象，社区党支部书记当智卓么深有感触地说：“我们这个社区就有300多名孩子，以前，尤其是放寒暑假，那娃娃间的矛盾，随时就上升到了家长之间的争吵。不是把这家的玻璃给打了，就是把那家的车划了，假期里的孩子就像是‘放了羊’，家长们也是‘头疼’得很。”

“书记，我们不认识字，放假了娃娃作业你们帮着教吧！”

“我得经常去草场，老人管不哈娃

娃，你们帮个忙呗！”

“楼上的孩子半个身子爬出窗子外面，和院子里的小伙伴们说笑呢，多危险啊……”

民有所呼我有所应，民有所求我有所为。当智卓么由此下定决心，一定要解决孩子们假日里的教育和安全问题。

记得“社区托管班”刚开班时，社区办公楼门口就像是学校开学一样热闹，家长争相把孩子往班里送，出现频率最高的话是：“娃娃有人管了啊，再我们放心得很哦！”

如今，“社区托管班”开班两年多了，涵盖了生活在这个社区里一大部分孩子，托管班也从一开始单一地组织学习，扩展到了组织文体活动、开

铸牢中华民族共同体意识小课堂、生活安全常识课，以及听民警讲身边案例面对面普法等十多项内容的活动。

“别看一个小小的托管班，但发挥的作用却大得很。”

专门负责管理“社区托管班”的工作人员周毛介绍，很多贪玩的孩子在他们的引导下，学习的积极性明显改观。手机不离手的“低头娃”，通过参加文体活动，性格不再孤僻能够很好地融入集体。甚至惯用简单粗暴的方式教育孩子的家长，通过他们不厌其烦地摆案例讲道理，改变了对孩子的教育方式。

“我们要和家长一起把孩子的未来从眼前的草原，规划到远方的大学……”周毛充满信心地说。

“‘托管班’不能只停留在简单的‘管’字上，关心下一代也是我们社区工作的重点，社区帮着‘看娃’就要看成好娃。希望通过我们的努力，协助学校和家庭，让社区里走出更多有理想和抱负的大学生，让这片草原拥有更多的建设者。”当智卓么说，社区会将这份工作长期开展下去，肩负起这份社会责任。

记者在走访中了解到，在果洛州，从事校外素质教育的人才资源和机构都很匮乏，假期为了能让孩子“归笼”很多社区都自发地开设起了“托管班”。学习教育学知识成为了社区工作人员，在工作之余的主要任务。草原上，孩子假期“散养”的旧模式已被打破，一张由学校、家庭、社区共织的教育大网正在逐步完善。

采访结束时，落日余晖间，孩子们天真烂漫的笑容仿佛冬日草原上绽放的朵朵格桑花，那般多姿多彩……

青海省体育局

发挥体育综合价值
推动“一带一路”建设

本报讯（记者 王菲菲）记者近日从青海省体育局获悉，2013年以来，省体育局主动融入“一带一路”建设，紧紧围绕中心、服务大局，以体育交流为纽带，充分发挥体育综合价值和独特作用，推动“一带一路”建设，取得积极成效。

青海省体育局依托青海壮阔的自然风光、丰富的自然资源和人文资源，重点打造环青海湖国际公路自行车赛、国际抢渡黄河极限挑战赛、国际（冬季）抢渡黄河极限挑战精英赛、国际民族传统射箭精英赛、国际冰壶精英赛、国际高原攀岩大师赛、“中华水塔”国际越野行走世界杯赛、岗什卡高海拔世界滑雪登山大师赛、国际男篮争霸赛、世界自由搏击争霸赛为主的10项国际顶级赛事；支持市州举办的祁连山卡洛斯特飞行节、国际风筝节和高原漂流世界锦标赛等国际赛事。

与国际体育组织之间商洽对接，积极与沿线国家体育组织建立平等、友好的协作关系。环湖赛等大型国际赛事的影响力不断提升，更多共建“一带一路”国家高水平队伍参赛。年均办

42个国家和地区近千名外籍人员的来青手续。主动对接国际足联、世界冰壶协会、国际箭联、国际泳联、亚洲箭联，借鉴国际赛事运行团队举办国际赛事成功经验，加快环湖赛、射箭赛、冰壶赛提档升级，搭建起了推介青海的平台。举办“一带一路”高原训练与健康高峰论坛暨高原科学与可持续发展分论坛。

深化体育产业投资交流合作，积极实施“体育+”，推进体育与文化、旅游、养老、健康、教育、互联网、金融等产业融合发展，打造体育产业新业态。以环湖赛冠名的体育赛事活动达到十余场，衍生产品数量达到三大类20余种，国内外来青海湖骑行的人数逐年攀升，自行车骑行消费产值达到2亿多元，环湖赛产业链已具雏形。2023年环湖赛综合效益达27.19亿元，其中经济效益12.21亿元，社会效益14.98亿元。2022年、2023年连续提档升级抢渡黄河极限挑战赛，吸引了十余个国家和地区的近300名运动员报名参赛。据各承办地统计，赛事期间，共接待国内外游客近30万人次，旅游综合收入达12000余万元。

中共中央政治局召开会议

(上接第一版)要持续抓好落实，重实干、重实效，更好将主题教育成果转化为推动高质量发展的成效。各级党委(党组)要把巩固拓展主题教育成果作为重大政治任务，扛起主体责任，不折不扣抓好落实。

会议指出，党的十八大以来，我们党先后3次修订《中国共产党巡视工作条例》，不断推动巡视工作深化发展，完善党的自我革命制度规范体系。要坚持政治巡视定位，把“两个维护”作为根本任务，紧盯权力和责任，紧盯“一把

手”和领导班子，紧盯群众反映强烈的问题，推进政治监督具体化、精准化、常态化。要在强化巡视整改上求真章、求实效，压实整改责任，完善整改机制，综合运用好巡视成果，深化标本兼治。要充分发挥巡视综合监督作用，加强巡视与其他监督的贯通协调，形成监督合力。要以巡视带巡察，发挥上下联动的系统优势，扎牢织密监督网。要抓好《条例》学习宣传贯彻，加强巡视队伍自身建设，不断提高巡视工作规范化水平。会议还研究了其他事项。

铸牢中华民族共同体意识
推进新时代党的民族工作高质量发展

(上接第一版)中华民族大团结是以中国式现代化全面推进中华民族伟大复兴的前提和基础，强国建设、民族复兴的进程，必然是各民族广泛交往交流交融的过程，必然是各民族共同团结奋斗、共同繁荣发展的过程。必须高举中华民族大团结旗帜，把推动各民族为全面建设社会主义现代化国家共同奋斗，作为新征程党的民族工作的重要任务。

文章指出，要讲好中华民族故事，大力宣介中华民族共同体意识。民族工作是凝聚人心、汇聚力量的工作。必须坚定“四个自信”，大力宣传中华民族的历史，大力宣传中华民族共同体理论，大力宣传新时代党的民族工作取得的历史性成就，大力宣传中华民族同世界各国人民携手构建人类命运共同体的美好愿景。创新涉民族宣传的传播

方式，讲好中华民族共同体故事，讲清楚中国共产党领导和社会主义制度是我国各民族共同发展进步的可靠保障，讲清楚中华民族是具有强大认同度和凝聚力的命运共同体，讲清楚中国特色解决民族问题的正确道路所具有的明显优越性。

文章强调，铸牢中华民族共同体意识，推进新时代党的民族工作高质量发展，是全党全国各族人民的共同任务。各级党委和政府要坚持中国特色解决民族问题的正确道路，认真贯彻落实党的民族工作的各项方针政策，及时研究解决本地区本单位涉及民族工作的重大问题。各级领导干部要深入学习贯彻党中央关于加强和改进民族工作的重要思想，提高做好民族工作的本领，为推进民族团结进步事业作出应有贡献。

用人民群众满意度检验主题教育
和灾后恢复重建工作成效

(上接第一版)要始终把人民放在心中最高位置，站在群众的角度看问题想办法，对群众的急难愁盼感同身受，以群众满意不满意为标准，最大限度保障和改善民生。要把灾后恢复重建与推动高质量发展、巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接等工作结合起来，共建美丽家园、共创美好生活。要坚定不移全面从严治党，从落实中央八项规定精神及其实施细则严起，从对腐败问题一查到底严起，从县级领导班子率先垂范、落实责任严起，把严的基调、严的措施、严的氛围长期坚持下去，确保灾后恢复重建项目是优质工程、民心工程、廉洁工程。要以此次专题民主生活会为契机，以“干部要干、思路要清、律己要严”的实际行动，把岗位当阵地守，把工作当事业干，全力以赴做好今年各项工作。

会前，陈刚前往民和县甘沟乡韩家嘴村，中川乡金田村、草滩村，中川乡文家寺安置点，看望慰问灾区干部群众，了解清楚后续工作，听取恢复重建规划汇报，实地察看受灾群众生产生活保障、便民暖民服务及安全措施落实情况，并充分肯定了海东市运用大数据助力灾后恢复重建的创新做法。省委常委、秘书长朱向峰参加。

省政府党组会议和常务会议先后召开

(上接第一版)会议传达学习十四届省纪委三次全会精神。强调，要坚决扛牢全面从严治党政治责任，清醒认识形势，持续深化以案促改，坚决整治权力集中、资金密集、资源富集领域腐败问题，扎实开展集中性纪律教育，纵深推进政府系统党风廉政建设。会议听取2023年全省法治政府建设情况的汇报，研究2024年重点工作；审议并原则通过《青海省推动盐湖资

源有序开发产业绿色发展方案》《青海省绿色算力基地建设方案》《青海省国土空间生态修复规划(2021—2035年)》《青海省非油气矿业权出让收益起始价标准》。会议强调，要抢抓早抓、谋深落实《政府工作报告》各项安排，统筹抓好春运保障、安全生产、保供稳价等工作，强化值班值守，让各族群众度过一个欢乐祥和平安的节日。会议还研究了其他事项。

快递“春运” 快递“年味”

1月31日，万纬西宁海东物流园区内一派繁忙。临近春节，年货快递进入高峰期，各快递公司纷纷开足马力，通过增派人手、增强运力，利用智能分拣设备，提高快速揽收和配送时效，全力保障春节期间年货快递需求。

在顺丰快递公司西宁分拨中心，装满了快递包裹的物流车进进出出，仓库车间内的快递包裹

在传送带上快速通过，工人们忙着分拣……“目前我们的快件量达到了春节前的小高峰，同时，因为我们青海的牛羊肉需求量很大，我们又加开了专线和投入全货机，将新年包裹更快地送到客户手中。”青海顺丰快递公司西宁分拨中心负责人高天云介绍说。

本报记者 李娜 魏雅琪 摄



“走”出精气神 展现新气象

杨燕玲

新春佳节渐行渐近，一年一度的新闻界“新春走基层”活动也如火如荼展开。从记者同行们发来的一个个镜头和一篇篇文字，我们看到“云认养”的海南藏族自治州河南蒙古族自治县欧拉羊正源源不断送到“云上牧场主”手中；看到海南藏族自治州贵德县河西镇幸福村搭载乡村振兴“快车”，村庄一天比一天美好，村民的日子也越来越红火；感受到归心似箭的打工者买到复兴号智能动车组车票时的激动心情；体会到锣鼓喧天的乡村社火彩排预演背后乡亲们欢欢喜喜过大年的喜悦心情……

“新春走基层”活动中，广大记者

迈开双脚“走”，记录时代发展变迁，描绘乡村振兴美好景象，表达各族群众情感和心声，让一张张普通人的面孔走进镜头、让一个个普通人的故事上报纸，让人民群众成为新闻报道的主角，由此“沾泥土”“带露珠”“冒热气”的好新闻、好故事从田野、牧场、车间、街道、军营等最基层的地方被发现、被挖掘、被报道，为时代画图、为历史做注脚。

通过“新春走基层”，广大记者不但收获了新闻、好故事，还贴近了实际、贴近了生活、贴近了群众，观察、体会到那些平凡人的不平凡之处，从而进一步站稳了人民立场，深悟了向人

民群众学习的真谛；认识到作为党的新闻工作者，最重要的是与党同心同德、与时代同行、与人民同向；必须练就扎实的脚力、眼力、脑力、笔力，聆听群众呼声、关切民生冷暖、宣传党的政策、为改革发展鼓与呼。

通过“新春走基层”，我的记者同行有的说，不到基层去，就像隔着玻璃窗，眼睛看不清；有的说，不到基层去，从材料到材料，对实情就不了解；有的说，不到基层去，通篇干巴巴，表达就不够到位；有的说，不到基层去，冷暖不相知，感情就不够投入。

通过“新春走基层”，广大记者进一步体悟到“纸上得来终觉浅，绝

知此事要躬行”中蕴含的实践含义，认识到必须不断增强“脚力”，按照“干部要干、思路要清、律己要严”的要求，持续提升在艰苦地区、基层一线深入调研、深入采访的能力，以“懂青海、爱青海、宣传好青海”的情怀，当好党和人民群众沟通的桥梁，努力把习近平新时代中国特色社会主义思想传播到青海大地上，报道出更多更好基层故事，展现新时代青海经济社会发展的万千气象。

西海论坛
E-mail:qhrbxwplb@163.com